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Objectifs généraux :

Offrir aux étudiants des clefs pour appréhender l’histoire de la langue, c’est-à-dire son évolution au cours des siècles, et parfaire ainsi leur connaissance de la langue et de la culture françaises.
Résultats escomptés du cours :

1) Connaissances

- connaître les dates et événements importants de l’histoire de la langue 

- connaître les phénomènes évolutifs majeurs en langue française (évolution du lexique, de la grammaire, de la phonologie…)

- enrichir ses connaissances en français (enrichissement lexical et notionnel) et en culture française (mise en perspective des grandes dates et grands hommes de l’histoire de France)

2) Habiletés et capacités intellectuelles

- être capable d’acquérir des connaissances en français dans le domaine linguistique et historique
- être en mesure de présenter une histoire de la langue française avec des exemples précis 

3) Savoir-faire spécifiques du cours

- apprendre à utiliser et réutiliser des connaissances historiques
- analyser une carte, animer une carte, présenter des statistiques… dans le cadre d’une explication
- s’initier à la recherche en linguistique 

4) Capacités de transfert

- progresser dans l’apprentissage de la communication écrite et orale en français

- apprendre à réfléchir sur des questions d’histoire linguistique 

- s’initier au travail de groupe et au travail individuel 

- apprendre à organiser ses idées de façon claire et précise
- apprendre à appréhender sa langue maternelle selon une perspective plus scientifique 

Démarche pédagogique

Le dossier photocopié (composé de chapitres théoriques, explicatifs, de documents divers à analyser et d’exercices pratiques sur chacun des chapitres) sera lu et expliqué en classe par les étudiants, en groupe en interaction avec l’enseignant. Des exercices en classe et à la maison seront proposés et corrigés en classe. Un travail de recherche personnelle sera proposé (exposé ou dossier)
Examen 
Pour réussir aux examens, vous devez les préparer sérieusement : tout d’abord en assistant aux cours et en participant de façon active à la classe. Un travail personnel important est également requis. 

Après chaque chapitre, vous trouverez un questionnaire : il est nécessaire et obligatoire de le travailler en devoirs à la maison. Pour faire ces exercices qui seront pris en compte dans la notation, vous devrez lire plusieurs fois la leçon concernée. Ces questionnaires vous seront utiles pour vous aider à comprendre et mémoriser la leçon. N’attendez pas la fin du semestre pour étudier sérieusement ! Lors des examens écrits, partiel et final, vous retrouverez le même type de questions.

Initiation à la recherche documentaire

A côtés du travail personnel de recherche que nécessiteront la compréhension et la mémorisation de la leçon, vous vous exercerez à la recherche documentaire en produisant un dossier et/ou un exposé obligatoire qui sera évalué. Vous travaillerez par groupe de deux ou trois étudiants sur le thème suivant : Histoire des emprunts du français aux autres langues. Vous orienterez vos recherches selon cet axe : les emprunts du français aux autres langues en privilégiant les mots français issus de l’arabe ainsi que les mots transmis par l’arabe au français. 

Composition de la note 

Partiel : 25 %
Exposé : 15 %
Participation écrite et orale : 10 %
Final : 50 %
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