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عمان - الدستور - ايهاب مجاهد

اعاد الاطباء المساهمون في حملة البر والاحسان الامل للطفل عبدالله عمر السقار بالسير على كلتا قدميه بعد ان نصح اطباء ببتر احداها اثر تعرضه لحادث سير. 

الا ان اطباء الحملة اصروا على عدم بتر قدم عبدالله واجروا له عدة عمليات في مستشفى ابن الهيثم لتصحيح التشوه في قدمه واطالة ساقه من خلال تركيب جهاز اليزاروف على يد البروفيسور الدكتور فريح ابوحسان والذي يعد واحدا من اصل نحومائتي طبيب مساهم في اجراء العمليات الجراحية التي تتكفل بها الحملة بالتعاون مع عدد من مستشفيات القطاع الخاص. 

عبدالله كان واحدا من بين 47 حالة مرضية تفقدتهم سمو الاميرة بسمة بنت طلال رئيسة اللجنة العليا لحملة البر والاحسان مساء اول امس بعد ان تلقوا العلاج في اربعة من مستشفيات القطاع الخاص التي وقعت على مذكرات تفاهم مع الحملة وهي (ابن الهيثم والعيون التخصصي والجزيرة والتخصصي). 

واطمأنت سموها على المرضى ورفعت من معنوياتهم ، مؤكدة على ضرورة متابعة حالاتهم المرضية بعد ان اجريت لهم العمليات اللازمة. 

وخلال جولة سموها على المستشفيات الاربعة والتي جاءت مقدمة للعديد من الجولات التي ستقوم بها الحملة خلال شهر رمضان المبارك ، جددت سموها شكرها للمستشفيات والاطباء الذين كانوا سببا في اعادة الامل للمرضى. 

وقالت سموها ان ما تقدمه المستشفيات هواكبر من عملية جراحية مهما كانت معقدة ، فالدور الذي تقوم به لا يمكن فهمه الا بعد ان نرى البسمة على وجوه المرضى الفقراء. 

واكد مدراء المستشفيات استعدادهم لوضع كافة امكانيات مستشفياتهم تحت تصرف الحملة ، مشيدين بدور العائلة الهاشمية وعميدها جلالة الملك عبدالله الثاني في زراعة بذور الخير وتحفيز الاخرين على المساهمة في نمائها. 

كما اثنت سموها على جهود وزير الاوقاف نائب رئيس اللجنة العليا للحملة الدكتور عبدالسلام العبادي ، والمسؤول الطبي في الحملة الدكتور نايف العبداللات. 

وقال الدكتور العبداللات ان العمليات التي اجريت للمرضى متوسطة وكبرى وتكللت بالنجاح ، حيث سيغادر المرضى المستشفيات خلال ايام بعد ان امضوا ثلاثة ايام قبل اجراء العمليات ، كما سيتم متابعة بعض الحالات بعد اجراء العمليات. 

وكان عضو اللجنة العليا الدكتور العبداللات قد اشار الى انه بانتهاء هذا اليوم فان اللجنة الطبية لحملة البر والاحسان تكون قد اتمت عامها العاشر من عمرها ، موضحا بانها وفي اطار الحملة استطاعت خلال تلك الفترة تنفيذ 54 حملة طبية في مختلف مناطق المملكة واجراء160 عملية جراحية مختلفة ومتابعة 800 حالة مرضية بالفحوصات المخبرية والصور الشعاعية واجراء العمليات الجراحية. 

وأضاف ان المساعدات الطبية شملت خلال السنوات العشر الاخيرة 36969 حالة تمت معاينتها ومتابعتها وعلاجها وصرف الادوية اللازمة لها وساعدت في منح 2350

حالة مرضية اعفاءات طبية في المستشفيات الحكومية والعسكرية. واشار الى ان هناك 200 طبيب من مختلف الاختصاصات متطوعين في الحملة. 

وقدم الاطباء المساهمون في اجراء العمليات امام سموها واعضاء اللجنة العليا للحملة شرحا موجزا عن بعض الحالات المرضية وتجربتهم في الحملة. 

وتوزعت الحالات المرضية على المستشفيات بواقع 19 حالة في مستشفى ابن الهيثم وعشر حالات في مستشفى العيون التخصصي وست حالات في مستشفى الجزيرة 12و حالة في المستشفى التخصصي. 

وقامت سموها بافتتاح قسم امراض القلب والتنظير والحالات اليومية في المستشفى التخصصي. 
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