تعريف المخلفات

أ. د. محمد يونس حرب 

قسم الإنتاج الحيواني 
كلية الزراعة 
الجامعة الأردنية 
1-
قشور اللوز المطحونة (Ground Alamond Hulls) 
يتم الحصول عليها بتجفيف وطحن الأجزاء المحيطة مباشرة بحبة اللوز. يجب أن تخلو من القشرة الصلبة أو أية مواد غريبة أخرى.

2-
كسبة بذور القطن المعاملة بالأمونيا (Ammoniated cottonseed meal) 
يتم الحصول عليها بمعاملة كسبة بذور القطن بالأمونيا حتى يتم الوصول إلى مقياس ضغط = 50 باوند/ انش2 (22.7 كيلو غرام/ انش2). يمكن استعمال هذه المادة كمصدر بروتيني في علائق المجترات وكمصدر وحيد للنيتروجين غير البروتيني بحد أعلى مقداره 20% من العليقة الكاملة.

3-
قشور الأرز المعاملة بالأمونيا (Ammoniated rice hulls)
يتم الحصول عليها بمعاملة قشور الأرز المطحونة بأحادي فوسفات الكالسيوم والأمونيا اللامائية على درجة حرارة 176.7(م وبضغط مقداره 79.5 كيلو غرام /انش2. تستعمل هذه المادة في علائق أبقار اللحم بحد أقصى مقداره 20% من العليقة الكلية حيث تعتبر مصدرا للألياف الخام ومصدرا للنيتروجين غير البروتيني.

4-
كسبة المخلفات الحيوانية (Animal By-product meal) 
هي المواد الجافة من أنسجةالحيوانات تصنع أو تعد كعلف للحيوانات بواسطة تعريضها للبخار الحار في براميل أو التفتيت الجاف. ويتم تقييمها حسب محتواها من البروتين.

5-
كسبة كبد الحيوانات وكسبة مستخلصات كبد الحيوانات                                   (Animal liver meal and Extracted animal liver meal)
يتم الحصول عليها بتجفيف وطحن الكبد في مسالخ الثدييات.

6-
كسبة كبد وغدد الحيوانات                                                                (Animal Liver and Glandular Meal and Extracted Animal and Glandular Meal) 
يتم الحصول عليها بتجفيف وطحن الكبد والغدد الحيوانية في مسالخ الثدييات.

7-
تفل لب التفاح المجفف (Dried Apple Pectin Pulp)
وهي المادة الجافة المتبقية بعد أخذ مادة البكتين من منتجات التفاح.

8-
تفل التفاح الجاف (Apple pomace) 
هي المخلفات الجافة السليمة يتم الحصول عليها بعد استخلاص عصير التفاح.

9-
تفل قصب السكر (Bagasse) 
هو ذلك الجزء من ساق قصب السكر المتبقي بعد إزالة الأوراق وقمة النبتة واستخلاص العصير.

10-
الشرش (مصل اللبن) المجفف (Dried Whey)
يحصل من المتبقي بعد تجفيف مصل اللبن، أدنى % يجب أن يحتوي على ما لايقل عن 65% لاكتوز ويجب أن تعلن نسبة اللاكتوز على الملصق.

11-
مخلفات طحن الشعير (Barley, Mill By-product)
وهي المخلفات الكلية الناتجة من طحن الشعير النظيف وهي تتكون من قشور الشعير وجزء من النشا المحيط بالقشور.

12-
كسبة الدم (تجفيف بالطهي التقليدي) (Blood meal) 
تحضر من دم الحيوانات النقي والطازج والخالي من أي شوائب مثل الشعر والعصارات الهضمية والبول إلا بكميات أثرية يمكن أن تأتي خلال عملية التصنيع الجيدة . تتميز هذه المادة باللون الأسود الداكن وبعدم ذوبانها في الماء.

13-
كسبة الدم (تجفيف سريع) (Blood meal (flash dried))
تنتج من دم الحيوانات النظيف الطازج الخالي من أي شوائب مثل الشعر والعصارات الهضمية أو البول إلا بكميات أثرية يمكن أن تأتي من خلال أي عملية تصنيع جيدة. يتم التخلص من جزء كبير من الرطوبة بطرق ميكانيكية أو عن طريق تكثيفها بالطبخ إلى أن يتم الوصول إلى حالة شبه الصلابة. بعد ذلك تنقل هذه المادة إلى آلات التجفيف السريعة، حيث يتم التخلص بسرعة مما تبقى من الماء المرتبط بها. يجب أن لا تقل القيمة البيولوجية للايسين عن 80%.

14-
رماد العظام (Bone ash)
هو الرماد المتبقي بعد حرق العظام في الهواء حيث يحتوي على ما لايقل عن 15.3 فوسفور. يجب أن يتم وضع ملصق لضخامة محتوى هذه المادة من الكالسيوم والفوسفور.

15-
العظم المتفحم (Bone charcoal)
يتم الحصول عليها عن طريق تفحيم العظم في حجرات مغلقة. يجب أن تحتوي على ما لايقل عن 14% فوسفور. يجب أن يتم وضع ملصق لضخامة محتوى هذه المادة من الكالسيوم والفوسفور (تتم الإشارة في بعض الأحيان لهذه المادة بالعظم الأسود، يجب وضع ملصق على جميع العظم المتفحم).

16-
تفل شعير البيرة (Brewers dried grains)
هي مخلفات حبوب الشعير الجافة وحدها أو مخلوطة مع حبوب أخرى أو حبوب الأعشاب أثناء تصنيع البيرة، ويمكن أن تحتوي على لايزيد عن 3% حشيشة الدينار (hops) ويكون موزعا بشكل جيد.

17-
خميرة البيرة الجافة (Brewers dried yeast)
هي الخميرة الجافة من تصنيف (Saccharomyccs) التي تنتج كمخلفات من تصنيع البيرة يجب أن تحتوي على ما لايقل عن 35% بروتين ويجب أن تصنف على أساس محتواها من البروتين الخام.

18-
الحبوب الرطبة الناتجة من مخلفات مصانع البيرة (Brewers wet grains)
هي المخلفات الناتجة من تصنيع نباتات الشعير وحدها أو مخلوطا مع أنواع أخرى من الحبوب. يجب أن يحتوي التحليل المعتمد لهذه المادة على الحد الأعلى للرطوبة.

19-
قشور قمح         (Buck Wheat Hulls)
وهو المنتج المكون بشكل رئيسي من القشرة الخارجية ل     ويتم الحصول عليها عند طحن ال    

20-
طعام الحبوب الناعم (Cereal food fines)
تتكون من حبيبات ناتجة من الحبوب المستخدمة في وجبة الإفطار أثناء التصنيع.

22-
كسبة الحمضيات الجافة (Dried Citrus meal)
 هي الحبوب الأنعم الناتجة من تنخيل لب الحمضيات الجافة.

23-
دبس الحمضيات (Citrus molasses)
هو العصير المجفف جزئيا يتم الحصول عليه من تصنيع لب الحمضيات الجافة. يجب أن يحتوي على ما لايقل عن 45% سكر وبكثافة يتم تقديرها بواسطة التجفيف لمرتين بحيث لا تقل عن 71.0( بركس Brix.

24-
تفل الحمضيات الجاف (Dried Citrus pulp)
هي القشور المطحونة والبقايا الداخلية وأحيانا الثمار المستبعدة للحمضيات بعد تجفيفها لإنتاج منتج خشن على شكل رقائق، يمكن أن تحتوي على بقايا الحمضيات المجففة وحبوب الحمضيات الكاملة. إذا تم إضافة أوكسيد الكالسيوم أو هيدروكسيد الكالسيوم للمساعدة في عملية التصنيع فإنه يجب إظهار الحد الأعلى لهذه المواد معبرا عنها بنسبة الكالسيوم. إذا كان لهذا المنتج اسم وصفي يجب أن يشار إليه.

25-
كسبة بذور الحمضيات (Citrus seed meal)
هي البذور أو الأجزاء الداخلية لبذور البرتقال أو العنب بعد استخلاص الجزء الأكبر من الزيت بواسطة الضغط. تتكون في الغالب من النوى مع القشور التي لا يمكن استبعادها أثناء تصنيع زيوت حبوب الحمضيات. يمكن أن تصنف وتباع حسب محتواها من البروتين الخام.

26-
كسبو جوز الهند (الاستخلاص الميكانيكي) (Coco nut meal)
هي المخلفات المطحونة المتبقية بعد استخراج معظم الزيوت من لب جوز الهند بالطرق الميكانيكية. إن كلمة استخلاص ميكانيكي غير مهم ذكرها عند ذكرها كعلف تسمى أحيانا كسبة الكوبرا Copra meal 

27-
كسبة جوز الهند (الاستخلاص بالمذيبات) (Coco nut meal solevant ext )
هي المخلفات المطحونة المتبقة بعد استخلاص معظم الزيوت من لب جوز الهند بواسطة المذيبات. إن كلمة استخلاص بواسطة المذيبات غير ضرورية عند ذكرها كعلف مصنع. يسمى أحيانا كسبة الكوبرا(Copra meal).

29-
المواد الذائبة المكثفة الناتجة من التخمير (Condensed fermintation solubles)
وهي المادة المتبقية بعد التخلص من جزء معقول من السوائل الناتجة من عملية تخمير المادة الأساسية مثل الحبوب والدبس والشرش أومواد أخرى، يجب أن تحتوي على ما لايقل عن 40 ملغم/ كغم رايبوفلافين في المادة الجافة.

32-
مستخلصات الذرة المكثفة المخمرة (Corn Extractives, Condensed Fermented)
يتم الحصول عليها بنزع جزء من الماء من سوائل نقع الذرة في الماء وثاني أوكسيد الكبريت Sulfur dioxide حيث يتم السماح لها بالتخمر الطبيعي بواسطة الأحياء الدقيقة التي تنتج حامض اللاكتيك. يتم هذا عند التصنيع الرطب للذرة.

33-
جلوتين الذرة (Corn gluten feed)
هو ذلك الجزء من حبوب الذرة المتبقي بعد استخلاص الجزء الأكبر من النشا والجلوتين والجنين بواسطة التصنيع الرطب لنشا الذرة أو الفطر Syrup يمكن أن تحتوي أو لا تحتوي على مستخلصات الذرة المخمرة و/ أو كسبة جنين الذرة.

34-
كسبة جلوتين الذرة (Corn gluten meal)
هو ذلك الجزء من حبوب الذرة المتبقي بعد استخلاص الجزء الأكبر من النشا والجنين وبعد فصل النخالة بواسطة التصنيع الرطب لنشا الذرة أو فطرها أو عن طريق المعاملة الأنزيمية للجزء الداخلي للبذرة. يمكن أن تحتوي على مستخلصات الذرة المخمرة و/ أو كسبة جنين الذرة.

35-
نبات الذرة المجفف (Corn plant Dehydrated)
وهو نبات الذرة الكامل المشتمل على الأكواز والأدران والساق والتي يتم تجفيفها وطحنها صناعيا.

36-
بقايا شراب الذرة (Corn syrup refinery isolubles)
يتم الحصول عليها عن طريق تكرير شراب االذرة. تتكون بشكل أساسي من الأجزاء الدهنية لنشا الذرة مع البروتين مع متبقيات الكربوهيدرات يمكن أن تحتوي على الماء وعلى ما لايزيد عن 7% من الرماد وعلى ما لايقل عن 50% دهن على أساس المادة الجافة.

37-
كعكة بذور القطن (استخلاص ميكانيكي) (Cotton seed cake)
هو المنتج غير المطحون المكون من النوى وأجزاء من القشور والزيت المتبقي بعد استخراج معظم الزيت من بذور القطن بواسطة الطرق الميكانيكية. يجب أن تحتوي على ما لايقل عن 36% بروتين خام. إن كلمة استخلاص ميكانيكي غير ضرورية عند ذكر هذا المنتج كعلف مصنع.

38-
قشور بذور القطن (Cottonseed Hulls)
تتكون بشكل أساسي من الغطاء الخارجي لبذور القطن.

39-
 كسبة بذور القطن (Cottonseed Meal)
وهو المنتج ناعم الطحن الناتج من طحن بذور القطن بعد استخراج معظم الزيت منها راجع كعكة بذور القطن Cake 

40-
كسبة بذور القطن المعاملة بالأمونيا (Ammoniated Cottonseed Meal)
يتم الحصول عليها عن طريق معاملة بذور القطن بالأمونيا إلى أن نصل إلى ضغط مقداره 22.7 كغم/ إنش2. تستعمل كمصدر بروتيني للمجترات و/ أو كمصدر وحيد للنيتروجين غير البروتيني وبحيث لايزيد عن 20% من العليقة الكلية.

41-
كسبة السلطعون (Crab Meal) 
وهي المخلفات غير المتحللة المجففة المطحونة من السلطعون المحتوية على الغلاف القشري وجزء أو كل النوى، يجب أن تحتوي على ما لايقل عن 25% بروتين خام. إذا احتوت على ما يزيد عن 3% ملح (NaCl) يجب أن يظهر ذلك في الإسم التجاري. يجب أن لا يزيد محتواها من الملح عن 7%.

42-
المواد الذائبة والمكثفة الناتجة من تقطير الدبس (Distillers Condensed Solubles, Molasses)
يتم الحصول على هذه المواد بعد نزع الكحول بالتقطير حيث يتم القيام بتكثيف المخلفات الناتجة من تخمير الدبس بالخميرة حتى يتم الحصول على ما يشبه الشراب.

43-
المتبقيات الجافة من عملية التقطير للمواد الجافة من البطاطا                                  (Distillers Dried Residue, Potato Solubles)
وهي المواد الجافة الناتجة بعد تصنيع الكحول والسوائل المقطرة من البطاطا أو من المخاليط التي تشكل البطاطا الجزء الأكبر منها.

44-
المواد الجافة الناتجة من عملية تقطير الحبوب (Disttillers Dried Grains)
يتم الحصول على هذا المنتج بعد استخراج الكحول الإثيلي بالتقطير من الحبوب أو مخاليط الحبوب المخمرة بالخميرة وذلك بفصل الأجزاء الخشنة ومن ثم تجفيفها بالطرق المستخدمة في مصانع التقطير. يجب أن يتم استعمال إسم الحبوب الذي يشكل الجزء الأكبر في الإسم الأول للمادة.

45-
المواد الجافة الناتجة من عملية تقطير الحبوب مضافا لها المواد الذائبة                 (Distillers Dried Grains with Solubles )
يتم الحصول على هذا المنتج بعد إستخراج الكحول الإثيلي بالتقطير من الحبوب أو مخاليط الحبوب المخمرة بالخميرة وذلك بتكثيف وتجفيف ما لايقل عن 3/4 المواد الصلبة بالطرق المستخدمة في مصانع التقطير يجب أن يتم استعمال إسم الحبوب التي تشكل الجزء الأكبر في الإسم الأول للمادة.

48-
المخيض (Dried Buttermilk, Feed Grade)
وهي المخلفات الناتجة بعد تجفيف زبدة الحليب. تحتوي على 8% رطوبة كحد أعلى، 13% رماد كحد أعلى، 5% دهن حليب كحد أدنى.

49-
قطر الذرة المجفف (Dried Corn Syrup)
وهو الجزء المجفف من قطر الذرة والمتبقي والمكثف والمتواجد في محلول مائي من السكريات المغذية يتم الحصول عليها من عملية الحصول على النشا وتحتوي على ما لايقل عن 20% دكستروز.

50-
المستخلصات المجففة (المستخلصات الناتجة من التخمير)                                 (Dried Extracted, Fermintation Extract)
وهو المنتج الجاف الذي يتم الحصول عليه باستخراج وترسيب المواد الذائبة في الماء باستعمال مذيبات غير مائية أو أي وسائل مناسبة أخرى في التخمير ويجري زيادة التفاعل لزيادة إنتاج الأنزيمات باستعمال أحياء دقيقة غير ممرضة بطرق تصنيعية سليمة.

52-
منتجات البطاطا الجافة (Dried Potato Products )
هي المخلفات الجافة من قطع وقشور ومن ثمار البطاطا المستبعدة وغيرها. تنتج هذه المواد كمخلفات لتصنيع منتجات البطاطا للإستهلاك البشري. يمكن أن تحتوي هذه المخلفات على 3% جير الذي يضاف أثناء التصنيع.

53-
زرق الدواجن المجفف (Dried Poultry Litter, Dried Poultry Waste)
هو المنتج المكون من زرق الدواجن الجديد من قطعان الدجاج البياض أو اللاحم بشرط عدم معاملة هذه القطعان بالعلاجات. يجب أن يتم تجفيفها حراريا بحيث لايزيد محتواها من الرطوبة عن 15% ويجب أن لاتحتوي على أي مواد ضارة بمستوى عال. كذلك يجب أن تخلو من المواد الخارجية مثل الأسلاك، الزجاج، الأظافرأو غيرها. يجب أن يوضع على الملصق بيان للحد الأدنى من البروتين، الدهن والألياف.

55-
الريش (المحلل بالماء) (Feather Hydrolized)
هو المنتج الذي تتم معاملته تحت الضغط والمكون من الريش النظيف غير المتحلل الذي يتم الحصول عليه من مسالخ الدواجن والخالي من الإضافات ومن المواد التي تزيد من سرعة التفاعلات. يجب أن يكون ما لايقل عن 75% من البروتين قابلا للهضم بواسطة طريقة هضمية الببسين.

57-
المستخلصات الجافة الناتجة من عملية التخمير (Fermentation Extracts Dried)
وهو المنتج الجاف الذي يتم الحصول عليه باستخراج وترسيب المواد الذائبة في الماء باستعمال مذيبات غير مائية أو أي وسائل مناسبة خاصة زيادة إنتاج الانزيمات باستعمال أحياء دقيقة غير محضرة بطرق تصنيعية سليمة.

61-
المصل المكثف المخمر المعامل بالأمونيا (Fermented Anmmoniated Condensed Whey)
هو ما ينتج بتخمير المصل بواسطة Lactobacillus bulgaricus مع إضافة الأمونيا. يجب أن تحتوي على 35 إلى 55% بروتين خام.وعلى ما لايزيد عن 42% من البروتين المكافئ من مصادر نيتروجينية غير بروتينية.

62-
مخلفات السمك (products -Fish By)
تتكون من أجزاء من السمك الغير محطم، النظيف والغير متحلل مثل الرأس والذيل والعظام والأحشاء وغيرها والناتجة من عمليات وصناعة صيد السمك. إذا كان لهذه المنتجات إسم يصف نوعها يجب أن يكون هذا الإسم ظاهرا. إذا تم استعمال اجزاء معينة من الأسماك يجب أن يحتوي الاسم على ما يشير إلى هذه الأجزاء (مثلا رؤؤس سمك، ذيل سمك وغيرها)

63-
مسحوق السمك (Fish Meal)
هي قطع السمك و/ أو السمك الكامل النظيف والمجفف والمطحون والمكون من الأنسجة غير المتحللة وقد يتم استخراج بعض الزيت. إذا احتوى هذا المنتج على أكثر من 3% ملح طعام فإن ذلك يجب ان يظهر مع الإسم على الملصق ويشترط ألا يزيد الملح عن 7% بأي حال من الاحوال.

64-
زيت السمك (Fish Oil)
هو االزيت الناتج من تفتيت السمك أو أثناء تعليبه.

65-
مركز السمك (Fish Protein Concentrate)
يحضر هذا المركز من قطع السمك أو السمك الكامل النظيف المجفف غير المتحلل باستعمال طريقة الاستخلاص بالمذيبات التي تم تطويرها لإنتاج المركزات البروتينية الكاملة الصالحة للإستهلاك. يجب أن لايقل محتواه عن 70% بروتين ولايزيد عن 10% رطوبة. إذا وجد ما بين مستوى هذه المادة يجب أن يتم إظهار ذلك. يجب ألا يزيد محتوى المذيبات عن ذلك المستوى المحدد من قبل هيئة الأدوية والأغذية الأمريكية.

66-
كسبة مخلفات السمك (Fish Residue Meal)
هي المخلفات النظيفة الجافة غير المتحللة الناتجة من تصنيع الصمغ من السمك الذي لايحتوي الزيت. إذا زاد محتوى هذه المخلفات عن 3% من الملح فإنه يجب أن يظهر على الملصق مع مراعاة ألا يزيد الملح عن 7% بأي حال من الأحوال.

69-
كسبة بذور الكتان المنخلة (الاستخلاص بالمذيبات) (Flaxseed Screening, Meal)
هي المنتجات المطحونة المتحصل عليها بعد الاستخلاص بالمذيبات لجزء من الزيت من البذور الصغيرة الغير صحيحة للكتان، بذور الأعشاب وغيرها من البذور الزيتية والمواد الغريبة التي يمكن أن يكون لها قيمة تغذوية للحيوانات، حيث يتم فصل مثل هذه االمواد أثناء تنظيف بذور الكتان. إن كلمة استخلاص "بالمذيبات" غير ضرورية وضعها على الملصق عند تصنيف هذه المواد كأعلاف مصنعة.

70-
مخلفات قش الكتان (Flax Straw By-Product)
هي المنتجات المطحونة المتبقية بعد إزالة الألياف الطويلة من الكتان بواسطة الطرق الميكانيكية. يجب أن تحتوي هذه المخلفات على ما لايقل عن ما نسبته 2% بروتين ولايزيد عن 70% ألياف خام.

71-
اللحوم المحللة المكثفة (Fleshing, Hydrolysate)
يتم الحصول عليها بالتحليل الحمضي للحوم الآتية من الجلود الطازجة أو المملحة. حيث يتم التخلص من الدهون، ويتم التخلص بالضغط من الماء، ويتم التخلص من 50% من الرطوبة يجب أن تسمى عندئذ باللحوم المكثفة. يجب أن تحتوي على الحد الأمنى من البروتين الخام والحد الأعلى من الملح يجب أن يكون مضمونا.

74-
فضلات الطعام (المجففة) (Garbage)
تتكون من مخلفات الحيوانات والخضروات والخضروات التي يتم تجفيفها صناعيا وتجمع بشكل دوري بحيث لايكون هناك مجال لحدوث أي تحلل ضار. يجب أن يتم إزالة المواد الضارة من هذه النفايات مثل المواد الفخارية والزجاج والمواد المعدنية والأسلاك وأية مواد مشابهة. يجب أن تتم معاملة هذه المخلفات على درجة حرارة كافية لتدمير كل الأحياء القادرة على إحداث أمراض للحيوانات. إذا تم التخلص من جزء من الشحم والدهن فإنه يجب إظهار ذلك على الملصق بكتابة فضلات منزوعة الشحم مجففة (Degreased Dehydrated Garbage).

75-
مخلفات إنتاج الجلاتين (Gelatin By- Product)
وهي المخلفات الجافة الناتجة من العمليات المختلفة لتصنيع الجلاتين الصالح للاستهلاك البشري. يجب أن تحتوي على ما لايقل عن 85% من البروتين المهضوم وفقا لطريقة الببسين AOAC pepsin هذا المنتج عندما يستعمل كعلف للدواجن يجب ألا يشكل أكثر من 5% من العليقة الكلية.

77-
نخالة الحبوب (Grain Screenings)
يجب أن تتكون هذه المادة مما لايقل عن 70% أو أكثر من الحبوب ويشمل ذلك الحبوب الخفيفة والمكسرة، القمح البري والشوفان البري، يجب ألايزيد محتوى هذه المادة عن 6.5% رماد.

78-
مسحوق الشعر (المحلل بالماء) (Hair Hydrolyzed)
يتم تصنيع هذا المنتج من الشعر النظيف الغير متحلل بواسطة الحرارة والضغط لإنتاج مواد صالحة كعلف للحيوانات. ما لايقل عن 80% من محتوى هذه المادة من البروتين يجب أن يكون قابلا للهضم بطريقة هضم الببسين.

